滁州市地质灾害防治“十四五”规划
（审定稿）起草说明

一、规划编制过程
为全面贯彻落实党的十九大及历次全会精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示批示精神，坚持人民至上，生命至上，切实做好地质灾害防治工作，有效减轻地质灾害风险，最大限度避免和减少地质灾害造成的人员伤亡和财产损失，根据市政府工作安排，于2022年4月开始着手《滁州市地质灾害防治“十四五”规划》（以下简称《规划》）编制工作。在对“十三五”资料收集、地质灾害调查及核查等工作的基础上，对“十四五”期间我市地质灾害发展趋势和防灾形势进行了研判，设定了 “十四五”规划目标任务、确立了规划原则和指导思想，于2022年8月完成《规划》征求意见稿编制。
2022年8月和12月，我们向市有关部门及各县（市）区人民政府进行征求意见，根据各方反馈意见，对《规划》进行了修改完善。2022年9月19日，《规划》通过了滁州市自然资源和规划局组织的专家审查。2022年11月23日，《规划》通过了安徽省自然资源厅组织的专家审查。2022年12月5日形成审定稿，提交省自然资源厅，2022年12月13日，通过省自然资源厅审批。
二、规划的主要内容
《规划》共包括六个部分内容。
（一）前言。主要阐述了规划编制依据、规划适用范围、规划主要内容、规划基准年和规划期。
（二）地质灾害现状与防治形势。阐述了“十三五”末、“十四五”初我市地质灾害隐患基本情况，均据实阐述，用数据表达；阐述了“十三五”地质灾害防治工作成效；通过分析我市“十四五”期间“地质环境、气象条件、地震活动和人类工程活动”趋势，阐述了我市“十四五”地质灾害发展趋势，并指出我市地质灾害防治工作存在的问题和薄弱环节。
（三）总体要求
指导思想：通过学习贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示批示精神，紧紧围绕高水平安全服务、高质量发展“一条主线”，围绕健全源头治理、应急应战、战备保障“三大体系”，聚焦全面实施安全提质、防灾提效、救援提能、科技提速、基础提档、队伍提级“六大工程”等最新防灾减灾救灾理念，结合我市地质灾害防治工作需求提炼总结而成。
规划原则：保留了多年以来地质灾害防治工作一贯遵循的“人民之上，生命至上”“搬迁优先，综合治理”等原则；融入了以人民为中心的发展理念；强调了科学防灾、智能预警。
规划目标：从我市地质灾害防治需求，结合《省规》六大任务设置，分六个方面进行了设定，分别为一是逐步提高地质灾害隐患调查评价水平，掌握全市地质灾害隐患风险底数；二是完善群专结合的监测预警体系，显著提高地质灾害监测和预警预报能力；三是实施地质灾害综合治理，逐步消除地质灾害隐患；四是完善地质灾害防治技术支撑体系，显著提高基层防灾能力；五是构建地质灾害防治科普体系，提高地质灾害防治科学技术水平；六是进一步完善市、县互联互通的信息化管理平台，实时更新数据库，为地质灾害防治工作提供有力数据支撑。
（四）地质灾害易发区和防治区。易发区划分主要继承了我市“十二五”“十三五”地质灾害防治工作成果，以定量评价和定性分析相结合，将我市地质灾害易发区划分为中易发区、低易发区两个等级。我市无重点防治区，次重点防治区分布与易发区一致。
（五）地质灾害防治主要任务。根据我市地质灾害防治工作实际需求，结合《省规》“六大任务”确定，即：全面掌握地质灾害隐患风险底数、不断加强监测预警体系建设、深入推进地质灾害综合治理、着力提升地质灾害防治能力、逐步构建地质灾害防治科普体系和稳步推进地质灾害信息化建设。
（六）保障措施。一是加强组织领导，二是加强资金保障，三是加强监督考核，四是加强宣传教育。
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